农业生产活动的窗口,也是平凡温馨爱情的

土地的镜头,透视生活

袤黄土地的联系, 莽莽黄土地是西北大地与

原住民的生活本色。导演首先描绘了如诗

如画的自然场景:新婚的老四拉着贵英行走

在金色的沙地上,头上一轮半透明的明月突

出此时浪漫的氛围;广袤的田野两侧,金黄

的稻子随风摇曳,发出沙沙的声响;春天的

水塘中能抓到鲜活的鱼,裹上报纸火烤以后

是难得的美味……影片中万物都是一片生

活细节的画面,这些细节并非堆砌而成,也不

是为了完成一种对乡村生活的奇观式想象。

比如电影里拍老四和贵英建新家的场景,从

把粘土放入模具开始,到土块风干成型、搭建

房屋的骨架、编织房屋的屋顶,到一层层用土

块垒好房子、加固房顶、安上房门。我们跟随

着老四和贵英,一起见证了一间屋子是需要

耗费多少功夫才能搭建起来。在这种"慢电

影"的进程中,我们得以最大程度地在有限的

电影末尾,是一个俯拍的镜头,一只驴

时间里体会到四季的更迭和时间的流逝。

在《隐入尘烟》中,有大量关于耕种与农

机勃勃,滋养着紧密联系着土壤的人们。

《隐入尘烟》中展现了人类的生存与广

## 红井又部 - HONG PING WEN YUN

## 圓桃李铭

## 麦田的守望与浪漫

□刘 成

金黄的麦田,不仅是西北农村大地传统 意味深长,余韵悠长。

#### 见证。一对平凡的夫妇在西北农村的土地 麦子的命运,回归生命 上耕耘劳作,故事便发生在这片金黄的土地 现实中的生命,就像麦种一样:"被风刮

来刮去,麦子能说个啥?被飞过的麻雀啄 食,麦子能说个啥?被自家驴啃了,麦子能 说个啥?被夏天的镰刀割去,麦子能说个 啥?"这恰恰是以老四为代表的西北农民朴 素的生命观,任劳任怨,坚持着"土地不骗 人"的思想,在春种夏收里延续生命、感悟生 命,也把自己的生命安放在土地上。

驴的命运隐喻着老四的命运:一辈子受 人吆喝,却只能沉默和忍受。村子里的大地 主富商张永福病了需要输血,只有老四符合 标准,于是在农活最忙的日子里,他还是被 村民、富商儿子半强迫半请求着去了很多 次,活活变成一只"输血牛",每次输完血也 只是白吃一顿饭。即使不再给哥哥当长工, 还是被使唤着帮侄子运结婚家具,没有任何 酬劳,晚到还要被劈头盖脸地骂一顿。

即使这般,这对夫妇仍然保持着善良。 白拿了两件大衣,他要在结清粮款时还给对 方;借了鸡蛋、种子,他一一记得清清楚楚; 富商儿子问老四想要什么,他请对方尽快帮 村民结清工资。"你都这样了,还想着别人?" 对方感到不可置信。

靠在草垛上,吃沾了尘土的馒头,老四 说:"土地养活所有人,种下一批麦种,收获 几堆麦穗,土地不嫌弃我们,我们有什么资 驮着不知什么。背后的压路机摧毁小院,在 格嫌弃土地?"又到播种的季节,他说:"现在 老四侄子惊奇的目光里,驴走入漫漫黄土, 种下你的脚印,之后可会长出很多很多脚印

的。"周而复始,四季轮回,在这片广袤的土 地上,麦子就是他们,他们就是麦子。

### 麦花的爱情,平凡浪漫

《隐入尘烟》中的爱是简单诗意的,在极 度贫瘠的环境中,相濡以沫的情感从未如此 具体。是寒冷漆黑的夜晚,怀揣一瓶换了几 轮的热水,提着手电筒为爱人照亮回家的 路;是在手背上用麦粒按下一朵花的印记, 祈望永不分离;是大雨天在泥泞的土坑里摔 倒,互相搀扶着却怎么也爬不起;是为尿失 禁的妻子披上大衣,避免他人嘲弄的目光; 是旧屋被推倒,他们用双手建造自己的家 园,将蒙尘的囍字重新贴上新屋的墙。

"西北大地种不出玫瑰,小麦印花是我 最汹涌的爱意"。老四用成熟的麦粒在媳妇 的手背上压出一朵五边形小花,开玩笑地 说:"我给你种了个花儿,做了个记号,你跑 到哪里都丢不掉了。"正如豆瓣上一位网友 留言:"如何证明我爱你,小麦印花是我最含 蓄的告白,或许下一辈子,我会认出你,凭借 我亲手种下的小麦花印记。"在影片的最后, 老四给贵英换上干净的衣服,在桂英的手上 种下小麦花印,烧去她最喜欢的电视。他没 有掉一滴眼泪,可整个屏幕都溢满了绝望的 悲伤。

望不尽的漫漫黄沙,说不尽的黄土故 事,在共情中与电影人物同呼吸共命运,感 受传统农耕文明的坚守,身处贫瘠土壤绽放 坚韧的生命之花。

(作者为公费师范生院2021级学生)

## 人生若只如初见

□周佳怡

传统节日是我们的精神原乡,在这 雨。宝马雕车香满路。凤箫声动,玉壶 事,这些传统食品作为传统节日最后的 些节日中,我们所感受到的不仅仅是浓 厚的节日氛围。文化与习俗,童年和回 忆,诸多体验蕴藏其中,从遥远的岁月

里传来,在心头百转千回。 如果说除夕用震耳欲聋的鞭炮声 敲响了年头,那么元宵就以绚丽多姿的 满街灯火渲染了年尾。古时候,每到元 宵节,城市都会解除宵禁,张灯结彩,开 启通宵达旦的狂欢。

那些久居深闺的小姐,带着面纱, 呼朋引伴,穿梭在人影憧憧中,好奇地 打量着门外的世界;那些终日苦读的少 年,放下案头的四书五经,徜徉在夜色 之中,偷得浮生半日闲;那些清贫终日 的父母,即使囊中羞涩,也会携家带口, 赶一场热热闹闹的庙会,为稚儿买一盏 可爱的兔子灯。

这是中国传统中少有的放纵时刻, 它似乎颠覆了一切的清规戒律。日夜 之差、城乡之隔、贵贱之别、雅俗之分, 全都消融在这一幅歌舞升平、灯火辉煌 的极乐景象之中。而最美不过俗世灯 火,家中团圆。

#### 银花铁锁,红莲千朵 无灯火,不上元

元宵之夜,沉淀了太多传奇故事的 序章。琉璃花灯下,甄连英坠入坎坷的 命运;参差梅影中,王子服倾心于笑颜 如花的婴宁。女扮男装的太平公主,慌 乱之中揭开一个昆仑奴面具,遇见"陌 上公子人如玉";痴迷金石的赵明诚,在 相国寺前结识十八岁的李清照,从此两 心相会、琴瑟和鸣。

"东风夜放花千树,更吹落、星如

间起起落落,奠定了这个节日最令人着 迷的风花雪月、最动人心魄的浪漫情怀。

没有哪个古典意象,似元宵灯火这 般,璀璨到极致、诗意到极致、深情到极 致。它早已超脱了寻常灯火的光明之 意,盛大、辉煌、迷离、变幻,既可祈福 愿,亦可埋祸端;既可寄相思,亦可喻离

它还藏着许多谜,用或妍丽或工整 的诗文掩着不能直言的词语,需要人们 使出浑身解数,猜测它们的秘密。这些 谜,表面上像是一道难解的题,但目的 却不是为了考核芸芸众生,而是用来传 递惊喜和心意。

而它最诱惑的特质,是不夜、无 边。仿佛中国人骨子里所有的潇洒和 疯狂,都在这一刻奔涌而出,将循规蹈 矩踏个粉碎,释放出那个在身体里埋藏 已久的不羁灵魂。

古人于最深的夜、最圆的月,以灯 火为介,创造出超自然的极昼,以短暂 的"无序"调节日常的"有序"。而今人, 则在这一片绚烂灯火中,追忆那些逝去 的美好纯粹。

摇曳的灯火,交错的灯影,车如流 水如游龙,共同造就了一个瑰丽迷幻的 都市传奇,轻轻勾起中国人血脉里最细 腻婉转的情思。

#### 无论是元宵还是汤圆 总都寓意团团圆圆

每一个传统节日,都少不了一种专 属的传统食品。当现代化进程迫使许 多传统仪式逐渐消失甚至成为前尘往

光转,一夜鱼龙舞。"元宵灯火,在明灭之 载体,保留了历史长河色彩斑斓的一 角,唤醒了埋藏在我们身体深处的文化

端午的粽子,中秋的月饼,全国统 一,而到了元宵这一天,南方和北方开 始"分道扬镳",你"滚"着你的元宵,我

"包"我的汤圆。

"香泽糯米做汤圆,沸水飘银富贵 咸。入口绵甜滑润爽,阖家欢乐醉天 年。"无论是元宵还是汤圆,都包着人们 对未来的期待、对阖家团圆的美好祝

值此元宵之时,人间一片暖洋洋。 江岸边,石桥上,街道中,处处灯影相 照。鸾鸟腾翔在天,游凤舞动低空,各 色花灯高悬低挂,栩栩如生,装扮出无 边热闹,令人心神摇曳。元宵佳夜,高 处的灯火与桥下的波光互相映衬,灯火 煌煌,潋滟荡漾,似乎进入蓬莱仙境。

如此良夜,若只有一片花灯灿烂, 而没有十里清晖,便不足以畅叙欢情 如此良夜,若只有一团月轮皎皎,而没 有长街璀璨灯火,便不能称得上是春光 旖旎。别过凛冽严冬,虽天气仍是较为 寒冷,但我们终将逐渐迎来暖春,迎来 万般柔情。时节美好,人亦如玉美好, 溶溶月下灯千盏,灿灿灯前月一轮,月 光似水,灯火荧荧,同为谁编织一梦?

"火树银花合,星桥铁锁开。暗尘 随马去,明月逐人来。"天上月圆,碗里 浮圆,月圆人圆事事圆。夜幕降临,舀 起一个胖乎乎的汤圆放入口中,甜蜜与 幸福便随之滑入喉中,荡起美满之桨, 寄众家团圆之愿!

(作者为文学院2022级学生)

### ☑香樟林

## 从石头到一棵树

近二十年过去,校园内的景色好像变了 打在了这两个具有血缘关系的躯体上。 又好像没变,走进校门,第一眼看到的的还 是那块二十年前就有的大石头。

尤姗跟在他们的身后,与前方的欢乐不同, 尤姗身着灰色西装外套内搭牛仔衬衣,当下 时髦的穿搭与她周身的气质结合后,灰蒙蒙 的颜色在冬日的早晨,竟营造出一种淡淡的 忧伤。十八岁时她第一次来到这里,怀揣着 对未来的期待以及对知识的渴求,如今年龄 已逾四十,种种经历以及身份的转变,再次 并不知晓二人之间的渊源 踏进这里,感受也变得不同。

当年尤姗因某些原因并没有顺利毕业, 一系列的打击也曾让她消沉多年,直至高考 恢复后,她选择继续读书,并出国深造,多年 未归,而如今,她选择回到家乡,回到这个承 载着她无数回忆的地方,成为母校的一位文 学系教师,今天是她任职的第一天。

刚到学院门口,就看到了一张熟悉而又 陌生的面容,尤珊愣了一下,脑袋一片空白, 而刹那间,回忆又如清晨山间的雾气一般, 汹涌而又朦胧的出现……

那个时候尤珊刚刚步入大学学习,受父 文学社。在那里,她认识了吴义,吴义家庭 条件较差,勤工俭学勉强维持他在学校的学 习,尤姗听说了他的事迹后非常钦佩,再加 两个人经常在一起交流想法,渐渐的两人彼 一句 此了解,成为好友。而好景不长,平静的生 活很快被打破,突然之间,教育停滞,社会动 未能幸免,被自己的好友带头揭发,含冤死 去,尤珊也因此受到牵连,在学校接受调 查。彼时雪上加霜,尤珊帮助吴义誊抄的一 篇文章在内容上不知触碰到了什么雷区,吴 义也陷入这场漩涡,但令尤姗没有想到的 是,吴义为了保全自己,直接向领导表明文 为学校发展做了不少贡献。" 章是尤珊写的,自己毫不知情。尤姗静静地

随后尤珊被发配到某建设兵团,直至这 段混乱的时期过去,社会秩序逐渐被重建, 一群施工队伍说说笑笑地在前边走着, 父亲被平反,尤珊才回到了这个自己从小生 随后就被抓走了,怕连累到父母,什么都不 活的城市。

当苦难成为过去,曾经的伤痛隐于如今 的平静之下,风一吹,还带着过去的味道。

"尤老师,给你介绍一下,这是我们学校 的校友吴先生,今天回来是为我们学校计划 新建的图书馆进行捐款工作。"说话的领导

曾经以为再也不会见面的两人视线交 汇,岁月在彼此的脸上都留下了深深浅浅的 痕迹,年少时所有的怨恨在这一刻像是被人 用袋子装了起来,随意的丢在了一边,留下 的只有那句"好久不见"

仪式结束后,吴义主动邀请尤姗,说想

"还不错,你呢?"尤姗回问 "我也还行。"

接下来两人都没有再说话,只是并排走 远。 亲的影响非常喜爱文学,于是加入了学校地着,耳边只能听到鞋子踩在地上发出的沙沙

"对不起尤姗。"

"没关系。"

荡,尤珊的父亲作为当时一位有名的作家也 种反应。但很快调整好状态,指着旁边一座 具有历史悠久的建筑说道"你看那栋教学 楼,我们当时就在那里边上课",两人有一 搭没一搭的聊着,恍然间竟有种他们都还是 十八九岁的感觉。

"听说你这么多年一直资助贫困学生,

"不想有学生再像曾经的我一样……当 将由这棵树替代。 看着吴义急切辩解的那一瞬间,一颗子弹仿 初你刚走不久,学校已经无法正常上课了, 佛穿过父亲的胸膛,跨过时间的距离,连续 校内到处都是批评斗争,我痛恨自己所做的

选择,陷入了无尽地懊悔与自责中,终于鼓 起勇气告诉老师其实那篇文章是我写的,但 是因为你家庭的原因……我也曾试图反抗, 敢说,那段日子……"一个年近半百事业成 功的男人说这段话时,断断续续的语气完全 没有了刚刚在演讲台上的意气风发。

尤姗停住了步伐,忽地转过身,面向这 位曾经的好友,说道:"还好,现在都过去 了"。这句话是对吴义说,更像是对尤姗自 己说。

吴义婉拒了校领导聚餐的好意,与尤姗 随意的找了一家餐馆,两人边吃边聊,从事 业聊到彼此的家庭,多年未见的生疏与尴尬 逐渐消散。吴义在改革开放后把握机遇,利 用第一桶金创业,现在已经成为了知名的企 业家,也拥有了一个幸福的家庭。尤姗并未 选择结婚,至于为什么,原因或许只有她自 分别很久的人再次见面好像都是那句 己知道。而她为什么选择回国,据她所说, 虽然她在工作稳定后就将母亲接到了身边, 但随着年纪增长,母亲也更加思念这片故 土,父亲在这,她和母亲的心就不会跑得太

夜幕降临,彼此送别,一切都好像一场

时代的车轮滚滚向前,将每个个体生命 尤珊沉默着没有做出任何的回应,正当 放置于时代的车轮中,每个人被推着向前 上吴义对于文学常常有着自己独特的见解, 吴义再次开口准备说些什么,听到尤姗说了 走,每个人都无法做到置身事外。曾经变为 历史,历史无法改变,时光会加重历史的痕 迹,但却会冲淡人的记忆,最终所能被时光 吴义一怔,似是没有意料到尤姗会是这 留下的,或许就是生命中最珍贵的。

> 次日清晨,尤珊骑着自行车急急忙忙去 学校上课时,丝毫没有注意到,原先的那块 大石头已经不见了,几位工人小心翼翼地将 一棵树栽进了原有的石坑中,卡车将一整车 厢的泥土倾倒在地上,灰尘扬起又落下,石 坑被填满,周围坑坑洼洼的痕迹也被抹平。 从此以后,来来往往,人们对于此处的记忆

(作者为音乐学院2021级学生)

#### 國水杉歌 晨间 深夜 晦涩难懂的文字敲落而下 任我抬头瞧见玉盘 日 落在头皮像推土机一刮 月光里藏着古人的思念 只剩白亮颅顶 回顾着浪漫 □蒲荣莉 午后 一面徐徐缓缓 草稿纸上跳芭蕾舞的数字 开启梦的诗篇 见证瞌睡虫攀附人身 一面不忘明天的勠力而战 傍晚 (作者为教育学院2021级学生) 暖黄路灯催促 今日任务应结

# 在路上

□陶楚妍

季节。无论短途或长途,从出发到目的地,我们都不可避免 地有一段"在路上"的过程。

的故事呢?我们都未可知,而正是这种未可知,让我们得以 当作漫长的人生旅途中的一段风景,并以此展望未来。 在熟悉的生活中换一口新鲜空气。

好像只要路途还没有结束,对目的地的期待就会被不断 放大,对即将到来的事情的焦虑也会得到缓解,告别的情绪 也没有那么快定型,记录下路途中的风景,认真感受平凡又 不平凡的偶然,似乎也是一种延续平静与快乐的方式。

人生分岔轨道,在路上度过的时间,是专属于这条轨道的时 间,随机出现在条轨道上的风景,也是独一无二的风景,这片 们出现,它们闪烁,它们消失。我"人生旷野"的一部分,是由 旅人,我们都尚在路上。 它们组成的。人生的际遇充满数不清的偶然,这些偶然往往 都有其美好的一面,但并不是所有人都能感受到。唯有心怀

冬去春来,冬落春序。春天是个回归校园,出门踏青的 善良,才能让这样的偶然圆满,才能让我们的人生难忘。这 一路上的所有美好遇见,皆会成为你生命中的宝藏。

上学的时候,我们可能都赋予过"路上的风景"一些人生 因为抱着对目的地的期待或担忧,我们似乎都会选择望 意义,比如受到挫折后重新振作、经历许多分别后再次平静, 向窗外闪过的风景,会出现什么样的景色呢? 会发生什么样 这些成为了我们人生转折的幸福存档点。同时,我们把这些

这些之外,我们或许还想要保留一些相对来说"无意义" 的东西,出行的路上也好,人生的路上也好,它们就只是单纯 地出现、路过,然后惊喜了一下,再逝去。记得某次傍晚课堂 上,低头记下新知识的时候,书桌前突然出现了一片金色的 世界,抬头在窗外见到了意料之外的绚烂。这份意外的风 每次出行,我都会把"在路上"的过程想象成一条单独的 景,减少了一份枯燥乏味的学习压力,增添了一份轻抚内心 的温柔回忆。

新学期将至,有的同学或许已经到校,有的同学或许即 风景的意义,只有我们自己知道。它们被一一整理和记录下 将踏上归途,但无一例外,大家都将踏上一段全新的、充满挑 来,天空、白云、星宿、田野、村庄、江水迅速向后退去着。它 战的旅程。带着赤忱初心与满满斗志,我们每个都是生活的

(作者为计算机信息工程学院2023级学生)

## 红石村旧事

□余俪言

清水酌茗,垂柳抽芽,师大的风不急不缓地吹过显微湖 畔,红石房就伫立在这里,与青松相伴了四十多年。

陋,只一片红砂石的砖墙,铺了毛竹油毡缸瓦,还常有麻雀老 鼠毫不客气地来做客,那时显微湖还不叫做显微湖,湖中的 亭子还未曾有名字,红石房只是朴素不经事的一片红色砖

圈电线缠绕着走了几转,已分不清彼此。底下的白墙生了青 苔,墙面上有些坑洼,还布着星星点点的水渍,大约是师大的 风雨磨砺的痕迹。

一扇简朴的铁门,推开,两株青松驻扎在这方小院,静静 看着这里从77、78级学生宿舍演变成他们留校后的青年教师 大在这段艰难混沌岁月里生生不息。

公寓,留校生们不觉条件艰苦,自诩"红石村民",日夜苦读不 辍。而四四方方的小院很是方便"村民们"凑在一起辩战讨 论,即使是在用餐时,遇到了有分歧的问题,他们也会端着碗 筷与对方辩个明白;到了晚上,又与白天的"对手"一同在红 月弥长,我们还要继续歌唱。 石房前的湖畔捞鱼虾、灌鼠洞,一团和气,好不愉快。

大约有很多位校友说过,红石房里有让他们记忆深刻的 人和事,就寝前,健身爱好者们在水房廊下聚众操练;交谊舞 红石房,建于二十世纪七十年代末,最开始条件十分简 兴起时,"红石村"进行得如火如荼;每与校女足比赛交流, "村民们"自觉组队,日子充实而简单。

"红石村民"都有如此珍贵的品质——朴实、勤奋、肯吃 苦、有干劲,他们在这片低矮的红色砖墙里结识了彼此,一同 努力,一同成长,又渐渐迁出,去往不同的地方,或是去乡镇 红砂石的砖墙砌得整整齐齐,新的旧的交替在一起,几 的学校支教,或是去机构里当要员,或是留在师大任教…… 但当他们回想起这一段同居的日子,都不约而同地泛起当初 夜半玩耍时单纯童稚的快乐。

绿树红墙,温暖过每一个"红石村民"的心,将砖墙吹出 坑洼的风,也吹过师大来不及修缮的每一个角落,粗粝的、陈 旧的、泛黄的岁月。这段岁月扑着灰,但灰掩不住光,师大人 公寓,看着"红石村民"在这里学成、长成再飞往各地,看着师 在简陋的红石房里耕读不辍,在显微亭下安葬了烈士遗骸, 将轰炸机炸出的巨坑修建成美丽的青蓝湖,在瑶湖边建了新 这里改造为双层水泥平顶后转作了毕业留校生的青年 校区……一代代师大人在这里扎根,成长为顶天立地的人, 又将师大带向下一个四十年。

红石房的旧事在流传中延续,老旧的建筑是沉默的历 史,掉落的墙皮斑驳着师大人纯粹的真情,八十三年之久,岁

(作者为新闻与传播学院2023级学生)

